
समतल मे ग󰏏त  
 
1. एक समान स󰏌दश :- ऐसे स󰏍दश 󰏓जनक󰎶  प󰏋रमाण तथा 󰏍दशा समान 
होते है एक समान या समतु󰍠 स󰏍दश कहलाते है।  
 उदाहरण  :   =  𝐴

→
𝐵
→

 
2. असमान स󰏌दश :- ऐसे स󰏍दश 󰏓जनक󰎪 󰏍दशा तो समान व प󰏋रमाण 
अलग- अलग होते है। असमान स󰏍दश कहलाते है।         
उदाहरण :  ≠  परंतु   =  और | | = | | 𝐴

→
𝐵
→

𝐴 𝐵 𝐴
→

𝐵
→

 
शू󰋾 स󰏌दश :- ऐस󰎶 स󰏍दश 󰏓जनका प󰏋रमाण शू󰋾 होता है। शू󰋾 
स󰏍दश कहलाते है। 
 
1. 󰏎कसी स󰏍दश मे शू󰋾 स󰏍दश क󰎪 गुणा करने पर शू󰋾 ही 󰇸ा󰌇 होता 
है। 
  उदाहरण :   .  =  𝐴

→
0
→

0
→

 
2. य󰏍द 󰏎कसी स󰏍दश मे शू󰋾 स󰏍दश जोड़ने पर स󰏍दश रा󰏓श 
अप󰏋रव󰏐त󰎭त रहती है। 
             उदाहरण :  +  =  𝐴

→
0
→

𝐴
→

 
3. य󰏍द दो 󰏎वप󰏋रत स󰏍दशो को आपस मे जोड़ा जाए तो शू󰋾 स󰏍दश ही 
󰇸ा󰌇 होता है। 
           उदा० :  = -  𝐴

→
𝐵
→
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                   +  =  𝐴
→

𝐵
→

0
→

                -  +  =  𝐵
→

𝐵
→

0
→

 
4.य󰏍द 󰏎कसी शू󰋾 स󰏍दश म󰎶 󰏎कसी सं󰉜ा क󰎪 गुणा कर द󰎶 तो शू󰋾 
स󰏍दश ही 󰇸ा󰌇 होता है। 
 
उदा० : n .  =   { जहाँ n = 1,2,3,4,5,6,7—-------} 0

→
0
→

 
󰏍वप󰏋रत स󰏌दश :- ऐस󰎶 स󰏍दश 󰏓जनक󰎶  प󰏋रमाण तो समान व 󰏍दशा 
󰏎वप󰏋रत स󰏍दश कहलाते है। 
                 उदा० :  = -  𝐴

→
𝐵
→

 
एकांक स󰏌दश :- ऐसा स󰏍दश 󰏓जनका प󰏋रमाण एक या एकांक हो। 
एकांक स󰏍दश कहलाता है।  
एकांक स󰏌दश को अं�े�जी वण󰇡माला के छोटे अ󰆵र के उपर केप 
लगाकर 󰍨󰈷 करते ह।ै  
󰏎कसी सद󰎟र को उसको प󰏋रमाण से भाग देने पर एकांक स󰏍दश 󰇸ा󰌇 
होता है। 
माना 󰏎कसी स󰏍दश  का प󰏋रमाण =  या r है  𝑟

→
𝑟| |

→

तो एकांक स󰏍दश  =  𝑟 𝑟
→

𝑟| |
→

एकांक स󰏌दश क󰎪 󰏌दशा स󰏌दश रा󰏒श के समानांतर होती ह।ै 
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󰏜󰎕󰏏त स󰏌दश :- 

 
मूल 󰏏ब󰏵 से 󰏎कसी कण क󰎪 󰏛󰎕󰏐त को 󰏛󰎕󰏐त स󰏍दश क󰎪 सहायता से 
󰍨󰈷 करते है।  

जैसे 󰏓च󰇳 के मूल 󰏏ब󰏾 0 से 󰏎कसी कण P क󰎪 󰏛󰎕󰏐त को 
󰏛󰎕󰏐त स󰏍दश  =   से 󰏑न󰏅󰏎पत 󰏎कया। 𝑂𝑃

→
𝑟
→

 
󰏍व󰎕ापन स󰏌दश :- 
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य󰏍द 󰏎कसी 󰆵ण t पर कण P क󰎪 मूल 󰏏ब󰏵 0 से 󰏛󰎕󰏐त  है। तथा 𝑟

1

→

󰆵ण t1 पर कण क󰎪 󰏛󰎕󰏐त  हो जाती है। कणो क󰎪 󰏛󰎕󰏐त का अ󰋥र 𝑟
2

→

󰏎व󰎕ापन स󰏍दश कहलाता है। इसे  से 󰍨󰈷 करते है। Δ𝑟
→

               +  =  𝑟
1

→
Δ𝑟
→

𝑟
2

→

               =  -  Δ𝑟
→

𝑟
2

→
𝑟

1

→

 
स󰏌दश रा󰏒शय󰎼 का संकलन (जोड़ना): ग󰏐णतीय 󰏏त󰏏थ 
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माना दो स󰏍दश  व  को सीधे 󰇤म मे जोड़ा गया है। 󰏏󰇳भुज के 𝐴

→
𝐵
→

󰏑नयमानुसार इन स󰏍दशो को 󰏎वप󰏋रत 󰇤म म󰎶 जोड़ने वाली भुजा स󰏍दशो 
के प󰏋रमाण को 󰍨󰈷 करती है। स󰏍दशो का प󰏋रणामी भी स󰏍दश होता है। 
रेखा PQ को आगे बढ़ाते है तथा 󰏏ब󰏵 M से उसके ऊपर एक ल󰌺 
डालते है। समकोण ΔPMS म󰎶 
पाइथागोरस 󰇸मेय से, 
                (कण󰇡)2 = (ल󰌺)2 + (आधार)2 
इस󰏓लए PS =  PQ + QS ……(1) 
PM2= (PQ + QS)2 +(MS)2  {समीकरण 1 से} 
इस󰏓लए (a+b)2 = a2 + b2 + 2ab 
PM2 = PQ2 + QS2 + 2PQ . QS + MS2 ……(2) 
ΔQMS मे  
 
               Sin  =   θ लम्ब

कण�
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               Sin  =   θ 𝑀𝑆
𝑄𝑀

               MS = QM . Sin  θ

              MS =    Sin  𝐵
→

θ
 
             Cos  =  θ आधार

कण�

             Cos  =  θ 𝑄𝑆
𝑄𝑀

               QS = QM . Cos  θ

               QS =   Cos  𝐵
→

θ
 
समीकरण 2 म󰎶 PQ, QS तथा MS के मान रखने पर 

 =  + (  Cos )2 + .  Cos  + (  Sin )2 𝑅2
→

𝐴2
→

𝐵
→

θ 2𝐴
→

𝐵
→

θ 𝐵
→

θ

 =  +   Cos  + (  Cos )2 + (  Sin )2 𝑅2
→

𝐴2
→

2𝐴
→

𝐵
→

θ 𝐵
→

θ 𝐵
→

θ

=  +  ( Cos2  + Sin2  ) +   Cos  𝑅2
→

𝐴2
→

𝐵2
→

θ θ 2𝐴
→

𝐵
→

θ

 =  𝑅2
→

𝐴2
→

 +  𝐵2
→

 ( 𝐶𝑜𝑠2θ +  𝑆𝑖𝑛2θ ) +  2𝐴
→

 𝐵
→

 𝐶𝑜𝑠θ

 =  𝑅2
→

𝐴2
→

 +  𝐵2
→

 +  (1)  2𝐴
→

 𝐵
→

 𝐶𝑜𝑠θ

 =  𝑅
→

𝐴2
→

 +  𝐵2
→

 + 2𝐴
→

 𝐵 𝐶𝑜𝑠θ 
 
󰏎वशेष 󰏛󰎕󰏐तयाँ → 
1.य󰏍द = 0° θ

         R =  𝐴2 +  𝐵2 + 2𝐴𝐵𝐶𝑜𝑠θ
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         R =  𝐴2 +  𝐵2 + 2𝐴𝐵𝐶𝑜𝑠0

         R =  𝐴2 +  𝐵2 + 2𝐴𝐵 (1)

         R =  𝐴2 +  𝐵2 + 2𝐴𝐵 
 
    इस󰏓लए (A+B)2 = A2 + B2 + 2AB 

                  R =  (𝐴 + 𝐵)2

             Rmax = (A+B) 
 
य󰏍द दोन󰎼 स󰏍दश समान 󰏍दशा मे होग󰎶 तो उनका प󰏋रणामी अ󰏑धकतम 
होगा। 
 
2. य󰏍द  = 90° θ

        R =  𝐴2 +  𝐵2 +  2𝐴𝐵 𝐶𝑜𝑠θ

       R =  𝐴2 +  𝐵2 +  2𝐴𝐵 𝐶𝑜𝑠90.

       R =  𝐴2 +  𝐵2 +  2𝐴𝐵 (0)

       R =  𝐴2 +  𝐵2

 
 3. य󰏍द  = 180°  θ
 

       R =  𝐴2 +  𝐵2 + 2𝐴𝐵 𝐶𝑜𝑠θ

       R =  𝐴2 +  𝐵2 +  2𝐴𝐵 𝐶𝑜𝑠180.
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       R =  𝐴2 +  𝐵2 +  2𝐴𝐵 (− 1)

       R =  𝐴2 +  𝐵2 −  2𝐴𝐵 
 
इस󰏓लए (A-B )2 = A2 - B2 - 2AB 

             R =  (𝐴  −  𝐵)2 
             Rmin = (A - B) 
 
󰇸�े�󰌍 ग󰏏त :- य󰏍द 󰏎कसी व�ु� को आकाश मे 󰏑न󰏘󰍮त वेग से फेफा 
जाए तथा व�ु� पृ󰋍ी के गु󰏄󰋆ीय �े�󰇳 के भीतर ग󰏐त करे तो फेक󰎪 गयी 
व�ु� 󰇸�े�󰌍 तथा व�ु� क󰎪 ग󰏐त कहलाती है। 
उदा :-  हवा म󰎶 फेफ󰎪 गयी ग󰎶द क󰎪 ग󰏐त 
 
फुटबॉल क󰎪 ग󰏏त आ󰏌द व�ु� क󰎪 󰇸�े�󰌍 ग󰏏त का सव󰇡󰇸थम उ�े�ख 
वै󰆶ा󰏐नक गै󰏒ल󰏒लय󰎼 ने 󰏌कया था। इ󰌄󰎼न󰎶 अपने लेख मे 󰇸�े�󰌍 ग󰏐त के 
�ै�󰏐तज एवं उ󰋞ा󰇡धर घटक󰎼 क󰎪 󰎡तं󰇳 󰇸कृ󰏐त का उ�े�ख 󰏎कया था। 
  
󰇸�े�󰌍 ग󰏐त का अ󰋝यन सरलतापूव󰇡क करने के 󰏓लए 󰏑न󰌷 दो 
अ󰏒भधारणाए दी गयी:- 
 

1. गु󰏄󰋆ीय 󰋆रण का नाम 󰏑नयत व 󰏍दशा उ󰋞ा󰇡धर नीच󰎶 क󰎪 ओर 
होनी चा󰏍हए। 

2. वायु क󰎶  󰇸󰏐तरोध को नग󰊮 मानना चा󰏍हए। 
 
󰇸�े�प पथ :- uy = u Sin  θ
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             ux = u Cos  θ
 

माना कोई 󰇸�े�󰌍  कोण पर u वेग से उ󰋞ा󰇡धर 󰏍दशा मे फ󰎶 का गया है। θ

  
 
फेफ󰎪 गयी व�ु� म󰎶 गु󰏄󰋆 के कारण लगने वाले 󰋆रण क󰎪 󰏌दशा 
सदैव नीच󰎶 क󰎪 ओर होता ह।ै 
 
व�ु� फ󰎶  󰇸ार󰏜󰌽क वेग के 󰏑न󰌷 घटक ह󰎼ग󰎶  
1. �े�󰏐तज घटक ux = u cos  …….(1) θ
2.उ󰋞ा󰇡धर घटक uy = u sin  …….(2) θ
 
व�ु� मे उ󰊽󰋳 󰋆रण के घटक 󰏑न󰌷 󰇸कार होग󰎶- 
1. �े�󰏐तज घटक ux = 0 
2.उ󰋞ा󰇡धर घटक uy = g 
 
ग󰏐त के 󰇸थम समीकरण स󰎶 
       v = u + at 
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�ै�󰏐तज तल मे ग󰏐त के 󰏓लए 
     󰏱री = चाल × समय 
     Sx (x)= ux t (इस󰏓लए ux = u Cos ) θ
     Sx (x)= u cos  t ……(3) θ
    या t =  …..……(4) 𝑠(𝑥)

𝑢 𝐶𝑜𝑠θ

उ󰋞ा󰇡धर ग󰏐त के 󰏓लए- 
Sy (y)= uy t - g t2 ……(5)  (इस󰏓लए ay = -g) 1

2

ग󰏐त के 󰇸थम समीकरण से  
V = u + at 
Vy = uy - gt 
Vy = u Sin  - gt θ
 
󰇸�े�󰌍 󰋙ारा 󰇸ा󰌇 अ󰏐धकतम ऊँचाई → 
माना 󰇸�े�󰌍 को अ󰏑धकतम ऊँचाई 󰇸ा󰌇 करने म󰎶 t1 समय लगता है। 
VY = uy + ay . t {इस󰏓लए VY = 0 } 
 
󰏍दया है,    uy = uSin  θ
           ay = -g 
            t = t1 
 

तब  0 = usin  - gt1 θ
gt1 = usinQ 
t1 =  …….……(i) 𝑢𝑠𝑖𝑛θ

𝑔
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{ s = ut +  at2 } 1
2

 
Hmax = uyt1 -    …….……(ii) 1

2 𝑔𝑡
1

2

 
 
समीकरण (ii) म󰎶 समीकरण (i) स󰎶 t का मान रखने पर 

Hmax = usin .  - g  θ 𝑢𝑠𝑖𝑛θ
𝑔

1
2 ( 𝑢𝑠𝑖𝑛θ

𝑔 )2

Hmax = u2 .(  - g. ) 𝑆𝑖𝑛2θ 1
𝑔

1
2

1

𝑔2

Hmax = u2 Sin2  . (  - ) θ 1
𝑔

1
2𝑔

Hmax =  𝑢2𝑠𝑖𝑛2θ
2𝑔

 
󰏜󰎕󰏏त-1 य󰏍द  = 90° हो त󰎼 θ
 
Hmax = u2 ( ) 𝑠𝑖𝑛90 𝑥 𝑠𝑖𝑛90

2𝑔

Hmax =  {󰉇ो󰏎क Sin90° = 1} 𝑣2

2𝑔

 
 
󰇸�े�󰌍 काल या उ󰏌डयन काल :- चँू󰏎क व�ु� गु󰏄󰋆 के अ󰏑धन ग󰏐त 
कर रही है। अत: व�ु� को 󰏒जतना समय ऊपर जाने म󰎶 लगता ह,ै 
ठीक उतना ही समय नीचे आने मे लगेगा। 
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तब उ󰏍डयन काल :- 
       T = t1 + t1 
      T = 2t1 (चँू󰏎क t1 = ) 𝑢𝑠𝑖𝑛θ

𝑔

      T =  2𝑢𝑠𝑖𝑛θ
𝑔

 
󰇸�े�󰌍 क󰎪 परास :- 󰏎कसी 󰇸�े�󰌍 को 󰏓जस समतल से फ󰎶 का जाता है 
वापस उसी समतल मे आने मे 󰇸�े�󰌍 󰋙ारा �ै�󰏐तज तल म󰎶 तय क󰎪 गयी 
󰏺री परास कहलाती ह󰎹। 
 
󰏺री = चाल × समय  
R = ux × T  ……. (1) 
(चँू󰏎क  T= ) 2𝑢𝑠𝑖𝑛θ

𝑔

{चँू󰏎क ux = u cos } θ
      R = u cos .  θ 2𝑢𝑠𝑖𝑛θ

𝑔

      R =  2𝑢2 𝑐𝑜𝑠θ 𝑠𝑖𝑛θ
𝑔

      R =  𝑢2 2𝑠𝑖𝑛θ 𝑐𝑜𝑠θ
𝑔

{चँू󰏎क Sin2  = 2Sin Cos } θ θ θ

         R =  𝑢2 𝑆𝑖𝑛2θ
𝑔

 
󰏜󰎕󰏏त 1 - य󰏍द  = 45° θ

        R =  𝑢2 𝑠𝑖𝑛θ (45 𝑥 2)
𝑔
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        R =         (चँू󰏎क Sin(90) = 1)               𝑢2 𝑠𝑖𝑛θ (90)
𝑔

        Rmax =  𝑢2

𝑔

 
अथा󰇡त 󰏌कसी 󰇸�े�󰌍 को अ󰏐धकतम 󰏺री तक �े�󰏔󰆵त करने के 󰏒लए 
उसे 45° के कोण पर �े�󰏔󰆵त करना चा󰏋हए। 
 
अ󰏐धकतम ऊँचाई एवं अ󰏐धकतम परास म󰎶 स�ं�ध  
हम जानते है 

             Hmax =  𝑢2

2𝑔

        या  Hmax =  x ( ) 1
2

𝑢2

𝑔

      चँू󰏎क Rmax =  𝑢2

𝑔

           Hmax =  × Rmax 
1
2

 
󰏌कसी समतल मे ग󰏏त :- इस भाग मे हम स󰏍दश󰎼 क󰎪 सहायता से दो 
या तीन 󰏎वमा म󰎶 होने वाली ग󰏐त का अ󰋝यन करेग󰎶। 
 
1.󰏜󰎕󰏏त स󰏌दश :- 󰏎कसी समतल मे 󰏛󰎕󰏐त कण P का 󰏛󰎕󰏐त स󰏍दश  
 है। 󰏛󰎕󰏐त स󰏍दश को 󰏑न󰌷 समीकरण क󰎪 सहायता से 󰍨󰈷 कर सकत󰎶 𝑟

→

है। 
  = x  + y  𝑟

→
𝑖 𝑗
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2. 󰏍व󰎕ापन स󰏌दश :- 󰏎कसी व�ु� क󰎪 अं󰏐तम 󰏛󰎕󰏐त तथा 󰇸ार󰏜󰌽क 
󰏛󰎕󰏐त के अंतर को 󰏎व󰎕ापन कहते है।  
 
माना कोई कण 󰏎कसी 󰆵ण t1 पर 󰏏ब󰏵 P पर 󰏛󰎕त है। तथा 󰆵ण t2 
पर वह 󰏏ब󰏵 Q पर प�ं�च जाता है। 
 
 स󰏍दश योग क󰎪 󰏏󰇳भुण 󰏎व󰏑ध से  
OQP म󰎶   Δ

           =  +  𝑂𝑄
→

𝑂𝑃
→

𝑃𝑄
→

           =  +  𝑟
2

→
 𝑟

1

→
Δ𝑟
→

           =  -  Δ𝑟
→

𝑟
2

→
 𝑟

1

→

(चँू󰏎क  = x  + Y )  𝑟
→

𝑖 𝑗

  अतः  = x1  + Y1   𝑟
1

→
𝑖 𝑗

  अत: = x2  + Y2  𝑟
2

→
𝑖 𝑗

 समीकरण 1 म󰎶  व  के मान रखने पर  𝑟
1

→
𝑟

2

→

 = x2  + Y2  - (x1  + Y1 ) Δ𝑟
→

𝑖 𝑗 𝑖 𝑗

 = x2  + Y2  - x1  - Y1  Δ𝑟
→

𝑖 𝑗 𝑖 𝑗

 =  (x2 - x1) +  (Y2 - Y1) Δ𝑟
→

𝑖 𝑗
 
चँू󰏎क x2 - x1 = x Δ
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चँू󰏎क Y2 - Y1 = y Δ

अतः  = ( x)  + ( y) ĵ Δ𝑟
→

Δ 𝑖 Δ
 
3. वेग :- व�ु� के 󰏎व󰆶ापन और उसके संगत समयांतराल के अनुपात 
को वेग कहते है। 
 
वेग =   �वस्थापन

समय

   =   𝑉
→ Δ𝑟

→

Δ𝑡

 
∵  = (Δx)  +  (ΔY)  Δ𝑟

→
𝑖 𝑗

   =   𝑉 
→ Δ𝑥 𝑖  + Δ𝑦 𝑗

Δ𝑡

=   +  𝑉 
→ Δ𝑥

Δ𝑡 𝑖 Δ𝑦 𝑗
Δ𝑡

= Vx  + Vy  𝑉 
→

𝑖  𝑗
 
󰏏󰇳भुज OQP म󰎶 , 
पाइथागोरस  󰇸मेय स󰎶  
 
(कण󰇡)2 = (ल󰌺)2 + (आधार)2 
V2 = (vx)2 + (vy)2 

V2 =  (𝑣
𝑥
)2 +  (𝑣

𝑦
)2
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tan  =  =  θ लम्ब
आधार 

𝑄𝑃
𝑂𝑃

tan  =          θ 𝑉𝑦 
→

𝑉𝑥 
→

    =  θ 𝑡𝑎𝑛−1( 𝑉𝑦 
→

𝑉𝑥 
→ )

 
4. 󰋆रण :- 󰏎कसी व�ु� के वेग मे प󰏋रवत󰇡न क󰎪 दर को 󰋆रण कहते है। 
समतल तल मे ग󰏐तमान 󰏎कसी व�ु� का औसत 󰋆रण वेग म󰎶 प󰏋रवत󰇡न 
क󰎪 दर के बराबर होता है। 
 
avg =   वेग मे प�रवत�न

समयान्तराल

avg =  Δ𝑉
Δ𝑡

 
इस󰏓लए  = VX  + VY  𝑉

→
𝑖 𝑗

 

avg =   
Δ (𝑉

𝑥
 𝑖  + 𝑉

𝑦
 𝑗)

 Δ𝑡

avg =  
Δ 𝑉

𝑥
  𝑖  + Δ𝑉

𝑦
 𝑗

 Δ𝑡

avg =     
Δ 𝑉

𝑥

Δ𝑡 𝑖
 Δ𝑉

𝑦

 Δ𝑡 𝑗

avg = ax  + ay  𝑖 𝑗
 
5.ता󰊴󰏐णक वेग :- 󰏎कसी 󰆵ण 󰏎वशेष पर व�ु� का वेग ता󰊴󰏒णक वेग 
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कहलाता है। 
V =   𝑑𝑟

𝑑𝑡

इस󰏓लए  = x  + y   𝑟
→

𝑖 𝑗

         =    𝑣
→  𝑑 (𝑥 𝑖  + 𝑦 𝑗)

𝑑𝑡

         =  +    𝑣
→ 𝑑 (𝑥 𝑖)

𝑑𝑡 
𝑑 (𝑦 𝑗)

𝑑𝑡

         =   +    𝑣
→

𝑖 𝑑𝑥
𝑑𝑡 𝑗 𝑑𝑦

𝑑𝑡

 
 
ता󰊴󰏐णक 󰋆रण :- 󰏎कसी 󰆵ण पर व�ु� मे उ󰊽󰋳 󰋆रण ता󰊴󰏒णक 
󰋆रण कहलाता है। 
        a =  𝑑𝑣

𝑑𝑡

इस󰏓लए  = vX  + vY   𝑣
→

𝑖 𝑗

 =  (vX  + vY ) 𝑎
→ 𝑑

𝑑𝑡 𝑖 𝑗

 =  +  𝑎
→ 𝑑 (𝑉

𝑥
) 𝑖

𝑑𝑡

𝑑 (𝑣
𝑦
) 𝑗

𝑑𝑡

 =   +   𝑎
→

𝑖
𝑑𝑣

𝑥

𝑑𝑡 𝑗
𝑑𝑣

𝑦

𝑑𝑡

 
       
󰏌कसी समतल म󰎶 आपे󰏔󰆵क वेग :- सरल रेखा के अनु󰏍दश आपे󰏔󰆵क 
वेग क󰎪 अ󰏒भधारणा से हम भली- भा󰏐त प󰏋र󰏓चत है। इस आपे󰏔󰆵क वेग 
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को 󰏎कसी समतल (󰏍󰋙󰏎वमीय) या 󰏏󰇳󰏎व󰏑मय ग󰏐त के 󰏓लए सरलता से 
󰏎व�ृ�त कर सकते है। माना दो व�ु�एं A तथा B 󰏓जनके वेग 󰇤मश: VA 

तथा VB है। 
तब व�ु� A के सापे󰆵 B का वेग → 

 =  -   𝑉
𝐵𝐴

→
𝑉

𝐵

→
𝑉

𝐴

→

 

व�ु� B के सापे󰆵 A का वेग →  
 =  -   𝑉

𝐴𝐵

→
𝑉

𝐴

→
𝑉

𝐵

→

 
एक समान वृ󰏏तय ग󰏏त :- य󰏍द कोई व�ु� एकसमान चाल से वृताकार 
󰇸थ पर ग󰏐त करे तो व�ु� क󰎪 ग󰏐त एकसमान वृ󰏐तय ग󰏐त कहलाती है।  
 
जब कोई व�ु� वृताकार पथ पर ग󰏐त करती है तो व�ु� के वेग क󰎪 󰏍दशा 
लगातार प󰏋रव󰏐त󰎭त होती है। 󰏓जस कारण व�ु� का वेग प󰏋रव󰏐त󰎭त होता है। 
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